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MELINDA MITU, SORIN MITU, Românii văzuţi de maghiari. Imagini şi clişee 
culturale din secolul al XIX-iea. Cluj-Napoca, EFES, 1998, 217 p. 

Chiar dacă ar putea fi cadrată de cei avizaţi drept un echilibrat "pandant" al 
strădaniei prof Kopeczi Bela cu privire la "imaginea naţiunii şi a maghiarilor în literatura 
română din veacul XIX"(l995), culegerea de studii apărută în colecţia "Alte Europe"(3) a 
editurii locale "EFES", ca rod a peste un deceniu de cercetări în domeniu, a presupus o 
documentare, experienţă şi un constant efort de familiarizare cu epoca, cu subiecţii şi martorii 
"incriminaţi", însumând, ca atare, atributele unei notabile tentative de interpretare a câtorva 
situaţii generale/particulare. Pilonii edificaţi acum, deloc aleatoriu, s-au constituit din câteva 
clemente distincte, precum scrieri istorico-literare, presa, descrieri de călătorie, tocmai în 
intenţia de a focaliza analiza din mai multe unghiuri de vedere. 

Glosând pertinent despre perspectiva imagologică românească în cultura maghiară 
modernă, în intervalul cronologic precizat din titlu, autorii încearcă să surprindă anumite 
mecanisme de geneză a paletei de clişee şi stereotipii referitoare la subiectul global/singular. 
odată cu suita de întrebări, repetativ aşternute, în legătură cu "funcţionalitatea socială" a 
demersului întreprins. Mai ales că multitudinea de teme vizualizate, de natură politică. 
socială, economică etc., specifice Transilvaniei vremii dar şi stării Principatelor Române, au 
ilustrat, într-un fel, tocmai raportul dual dintre factorii numiţi tradiţie şi modernizare. 

"Inventarul" efectuat acum pentru a sublinia "subiectivitate" sursei utilizate a condus 
deseori la creionarea unei imagini de ansamblu ori finale, care nu apare deloc preponderent 
negativă, în accente critice şi susţinute argumentaţional. Şirul de presupoziţii şi de 
subiectivităţi, afirmă competent soţii Mitu, aparţine intrinsec epocii date, laolaltă cu un alt 
set propriu "autorilor-naratori". Obârşia comună depistată pentru imaginea unora despre 
ceilalţi şi reciproc, este strict determinată de locul/rolul ocupat de însăşi gradul de adecvare la 
realitate şi de un cuantum de necesităţi ideologice, aproximat similare. 

Structura cărţii include, într-o ordonare cronologică şi tematică, un excurs teoretic 
despre anumite repere conceptual-metodologice privind geneza imaginii etnice moderne, 
încercarea de a fixa originea lui Iancu de Hunedoara în baza producţiei istoriografice ungare 
de până la 1848, reflectarea mişcării lui Horea în scrisul istoric iluminist/romantic maghiar, 
analiza însemnărilor de voiaj în Ţara Românească ale preotului unitarian Orn16sy Sandor 
(1841-1843), aportul lui Iosif Many în publicistica politică-literară dintre 1843-1845, 
percepţia evenimentelor revoluţionare în gazeta pestană "Marczius Tizenotodike"(martie 
1848-iulie 1849), ca şi în lucrările semnate de Kovary Laszlo, în calitate fie de martor
participant, fie de analist al stării românilor în operele sale capitale despre trecutul 
Transilvaniei/Ungariei( 1861-1898), fără să se neglijeze viziunea autohtonilor reflectată în 
romanele unui J6kai M6r, deopotrivă călător şi jurnalist, cu un notabil accent pe surprinderea 
opiniei sale critice exprimată în "problema naţională", mai ales în dubla calitate asumată, de 
ziarist şi parlamentar( după anul 18 7 5). 

Într-un cuvânt, opinia subiectivă a lectorului nu poate decât să releve puterea de 
exemplu/model oferită, în chip de iniţiativă curajoasă şi acribă, pentru alte ulterioare 
investigaţii, care vor avea tăria de a surmonta anumite graniţe/laturi mentale şi "tehnico
ştiinţifice", de sorginte nu totdeauna novatoare! 
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